

革命文化校本建构的时代价值与运行实践

欧阳秀敏¹，邹晓芃²

(1. 三明学院马克思主义学院; 2. 三明学院建筑工程学院, 福建 三明 365004)

[摘要] 革命文化具有丰富的育人价值, 但其在育人实践中, 还普遍存在课堂教学中深度不够、实践教学面普及面不大、环境育人中灵活度不高等问题。在新的历史方位中, 推进革命文化校本建构, 具有加强资源挖掘、推进教学体系改革、促进校园文化建设等价值。从革命文化的价值向度着力, 强化教材建设、改进教学方法、打造文化品牌, 能够在落细、落小、落实中, 有理、有据、有力地增强革命文化的育人实效。

[关键词] 革命文化; 校本建构; 时代价值; 运行实践

[中图分类号] G 423 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1671-6493 (2018) 06-0062-05

十九大报告强调要“继承革命文化”^[1]。这就要求在新的历史方位中, 要充分根据新时代的新特征和新要求, 以“为何继承”为逻辑起点、“何以继承”为实践依据、“如何继承”为行动落脚, 有效运用革命文化丰富性和地域性的特点, 继承和弘扬好革命文化的时代价值。推进革命文化的校本建构, 不仅有利于在小处发力和细处着力中, 从源、根和魂上挖掘和利用好革命文化资源, 更有利于在把握中国革命历史的理论内涵和新时代的发展诉求中, 丰富教学内容、创新教学方法和优化教学环境, 以更加贴近生活、贴近实际和贴近学生需求的实践, 有效突破革命文化育人实践的现实困境, 切实增强革命文化的育人实效。

一 革命文化育人实践的现实困境

中国革命历史的生成机理不仅造就了革命文化的人民性、先进性、地域性和实践性的特征, 也生成了丰富的革命文化资源。然而, 对于革命文化资源的利用, 却还广泛存在对革命文化资源挖掘、开发和利用不科学、不充分、不完善等问题, 使革命文化融入育人实践的收效普遍不佳。

(一) 革命文化在课堂教学的深度不够

习近平总书记说对于革命传统教育, 要“既

注重知识灌输, 又加强情感培育, 使红色基因渗进血液、浸入心扉, 引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观”^[2]。课堂教学是灌输理论知识、加强情感教育和塑造正确思想的主渠道和主阵地。因此, 革命文化在教育实践中最主要是融入到课堂教学之中, 并通过教师自身的认知理解、备课选择和课堂讲解的方式进行吸收、融合及传播。但从实际教学及其实效分析, 革命文化融入课堂教学的深度还普遍不够。究其缘由: 一是由于对革命文化资源的保护和开发还不够。当前对革命文化资源的开发和利用还普遍存在简单化、形式化、碎片化的特点, 体现为一方面对已挖掘和开发的资源保护和利用不当, 这些资源或是被收藏于各省县市的博物馆中, 或是为了迎合旅游经济的发展随意改造、扩建, 或是将收集整理好的革命文化史料收编在并不对外开放阅读的地方志和地方党史之中。另一方面未开发的资源还尚有不少。由于年代久远、破坏严重等问题还影响着史料的收集和整理, 也致使全国各地均还难以实现对革命文化资料的集中出版和建立网络数据库。二是由于国家统编教材的宽泛性使革命文化的地域性特色难以在课堂内容中呈现。众所周知, 思想政治理论课是传播革命文化的主渠道。然而, 在现有的课程体系中, 思想政治理论课

[收稿日期] 2018-09-15

[基金项目] 教育部人文社会科学研究(高校思想政治工作)专项“新时代革命文化的育人价值及其实现路径研究”(18JDSZ1008); 福建省社科规划一般项目“苏区红色标语的思想政治教育价值及其实现路径研究”(FJ2017B047); 2018年中青年思想政治课教师择优资助计划“地方红色文化资源校本建构的价值与实践研究”(JZ180129); 三明学院2018高等教育研究项目(SHE1815); 福建省2017年度以马克思主义为指导的哲学社会科学学科基础理论研究重大项目“革命文化涵养当代大学生价值观研究”(FJ2018MGC2003)

[作者简介] 欧阳秀敏(1984—), 女, 福建长乐人, 三明学院马克思主义学院讲师, 博士研究生, 主要研究方向为思想政治教育。

主要是使用国家统编的教材,但是国家统编教材,由于内容和篇幅的限制,对于不同的地区和层次很难做到面面俱到^[3]。从而使革命文化的地域性特色可融合到课程教材中的内容并不多。三是由于教师自身对革命文化的认知意识和水平不强。历史唯物主义表明人是有意志的存在物,人的意识决定人的认识和行动。当前由于受历史虚无主义、民粹主义、新自由主义等错误思潮的影响,导致教师对革命文化的认知普遍存在不主动、不充分、不深入的问题,这不仅影响着他们对革命文化的认同度和信服度,更使他们对开展革命文化宣传和教育的兴趣和热情普遍不高,更在一定程度上影响着教师的在课堂教学中对革命文化教育的主动性和积极性。

(二) 革命文化在实践教学中普及面不大

马克思说:“人的思维是否具有客观的真理性,这不是一个理论的问题,而是一个实践的问题。”^[4]知是行之先导,行是知之旨归。实践教学有助于在课堂教学之外,激发学生将理论知识内化为现实感知,并在现实感知过程中外化成实际行动,是提升教学效果的重要形式之一。革命文化具有先进性和地域性特征,也因其取材的便利性、实施的可行性,成为学校组织开展实践教学的基本选择之一。但从现有全国各地革命文化在学校实践教学的实施情况分析,不难发现由于组织办法、管理机制和现实操作等方面的原因,普遍存在革命文化教育在学校实践中无法做到“人人俱到”的问题。总体来看,当前学校开展革命文化实践教学基本仍是融合在思想政治理论课中,并主要是通过暑期社会实践的方式进行。然而,这在组织安排上,容易受到各类因素影响。比如就高校而论,由于各地革命文化教育实践基地的人员接纳量、组织经费、外出安全等条件无法同时满足庞大的学生数量。为此,学校基本上是采用教师主导和学生参与的形式进行。即首先由教师联络好革命文化教学基地、做好组织策划,并在此基础上考虑外出调研的安全系数、学生数量、选取标准和食宿安排等问题。其次再由各个院系、社团组织或相关教学班推选出优秀学生代表,并仅让这部分学生参与革命文化的调研活动。最后对于无法作为代表跟随教师参与调研实践的学生,则要求他们或在学校周边、或回到自己的家乡自行进行实践调研,并完成调研报告。然而,这样的实践教学方法,既无法做到让学生广泛参与到革命文化的实地调研之中,又无法让

学生在理论指导和实践操作的统一中,切实感知革命文化的独特魅力,更极易让大部分学生将实践教学当成一种可以随意编造、抄写、糊弄的形式化教学行为,从而背离了革命文化的育人目标,更影响着文化自信教育的实现。

(三) 革命文化在环境育人中的灵活度不高

马克思指出:“人创造环境,同样,环境也创造人。”^[5]环境对人的精神状态和价值观念的形成具有潜移默化的作用。在教育实践中,环境育人主要是依托校园文化建设而展开,是学校隐性教育的重要内容之一。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,注重以文化人以文育人要“广泛开展文明校园创建,开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动”^[6]。革命文化因其蕴涵的爱国主义、集体主义、理想信念、责任担当、苦干实干和牺牲奉献等健康向上的精神遗产,固然能够成为开展校园文化活动的重要选择。但从当前全国校园文化活动的现状分析,革命文化融入校园文化建设仍还主要是采用简单化、程序化的活动方式,普遍无法有效呈现革命文化在校园文化育人实践中的价值魅力,无法达到习总书记所强调的“形式多样”和“格调高雅”的要求。这类活动譬如带领部分学生代表参观革命博物馆、革命战争遗址、革命领袖故居;在清明节前后组织学生到当地的烈士陵园扫墓;在“五四”运动“一二·九”运动,以及建党周年等纪念日前后组织学生开展“红歌比赛”“红色故事演讲比赛”“红色经典影片赏析及征文”等一系列与革命文化主题相关的活动。这些活动不仅形式上单一呆板,在内容上还存在宣传教育程度不足、深度不够的问题。而且在教育成果的检验上也基本上是通过学生的比赛成绩、观后感和读后感等进行评判,而这样的形式极易让学生产生凑热闹、走过场,处处如是、年年如此的感觉。此外,在校园环境建设上还基本上无法有效在建筑物、景观、绿化之中科学利用革命文化的育人价值,打造出以革命文化为主题的校园文化育人品牌。

二 革命文化校本建构的时代价值

党的十八大以来习近平总书记多次视察革命老区,并作出“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好、让红色基因代代相传”^[7]等一系列重要指示。因此,革命文化校本建

构是在坚持“因事而化、因时而进、因势而新”和“提升思想政治教育亲和力和针对性”的原则下，科学利用革命文化资源和增强革命文化育人实效的有益探索，具有积极的时代价值和实践意义。

(一) 对革命文化资源具有溯源、寻根和追魂的价值

革命文化校本建构有利于在资源整合中挖掘、保护和利用好革命文化的育人价值。溯源方可寻根，寻根才能追魂。因此，整合资源是实现革命文化校本化建构的首要前提，这正如习近平总书记所言“对历史文化，要注重发掘和利用，溯到源、找到根、寻到魂”^[8]。中国共产党为了人民的幸福和民族的复兴，从嘉兴南湖的一艘小船上孕育而生后，就带领中国人民浴血奋战，这场实现中华民族伟大复兴事业的足迹更是遍布全国。但这些革命遗址遗迹由于区域分布广泛且经过战争造成的不可避免的破坏，已在很大程度上限制了由国家进行统一规划、挖掘和保护的可能。此外，即使各地政府对当地的革命文化有一定的开发和利用，但由于受市场经济发展的影响，也普遍存在对这些资源的挖掘和保护力度不够、方法不当的问题，这都严重影响着革命文化继承和弘扬的实效。毋庸置疑，以“小”见“大”，是马克思主义辩证法的重要内容之一。基于这一理论视野，推进革命文化的校本构建，正是从细微处着力，力求以各地革命文化资源为依托，以校本教材为蓝本，在地域性与针对性、先进性与实用性的统一中，构建起继承和弘扬革命文化的实践依据。具体而言，这主要是由于革命文化校本建构的过程，一般是在融合各地革命文化内涵和特色的基础上，立足新时代发展需要、高校自身的办学定位、学生综合素质和成长需求等因素，而对革命文化资源进行积极挖掘、整理和编修。这个过程不仅能够在寻求历史和现实的结合点中，达到溯源、寻根和追魂的目的，更能够在“以小加大”的辩证理论和实践突破中实现革命文化育人价值的时代转化。

(二) 对课程体系具有提升亲和力、针对性和实效性的价值

革命文化校本建构有利于在利用地域性特色中增进课程内容的亲和力、针对性和实效性。习近平总书记明确提出在新的历史方位中，“思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他

各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。”^[9]。这说明课程体系的改革已是时代发展的必然要求。利用革命文化先进性、丰富性和地域性特征，将革命文化资源有机融入思想政治理论课和其他各类课程，有助于强化课程体系的精神基因、地域元素和文化向度，从而推进课程体系在正能量的指引下同向同行、同心同德地改进。革命文化的校本建构之所以能够产生这样的价值，主要是由于校本建构一般而言是以立足校本、因地制宜和融合创新的方式进行。这种方式最大的特征是以学校的办学定位和革命文化的地域性特色为基点，再对资源进行科学筛选和有效重组，这不仅能依据学生的成长规律和兴趣需求，在更加贴近生活、贴近实际和贴近学生需求的实践中，弥补国家统编教材存在的内容上宽泛性的缺陷，更能够在融合现代化的传播技术和就地取材的现场体验中，提升师生对地方红色文化的亲近感，从而教育和引领师生在可见可感的切身感受中，更能全方位、多角度和更全面地认知中国革命的伟大历程和社会主义核心价值观的鲜活底色，进而在明确党的初心和使命中，更能全身心、多层次和更深入地汲取担当民族复兴大任的勇气、智慧和力量，由此既丰富了课程体系的内容，又补充和增进了思想政治理论课和其他课程立德树人的教育实效。

(三) 对校园文化具有丰富内容、活化形式和筑牢精神的价值

革命文化校本建构有利于在融会贯通中丰富校园文化的呈现内容、活动形式和精神本质。校园文化是课堂教学之外必不可少的内容，具有以文育人、以文化人的重要功能，在育人实践中能够与课程教学互为增补。革命文化的校本建构，因其丰富的历史内容和健康向上的精神本质，能够做到将课堂知识与校园活动融会贯通，并以此丰富校园文化的活动内容和实践形式。这主要是由于学校在对革命文化进行校本教育的同时，还能够在改变硬环境和软环境的实践之中，实现丰富内容、活化形式和筑牢精神的价值。体现为首先是在将当地的革命文物申请到校园相关展区进行开放展览的过程中，讲好当地革命故事，从而丰富校园文化的建设内容。其次是在课堂传授当地革命英雄人物事迹、革命故事和革命精神要义的基础上，适时地在校园的建筑、景观和绿化等物态形式中融入当地革

命英烈形象和抗争故事等内容,以此在传播知识的同时又活化校园文化的建设形式。再则是可以利用各地的革命文化资源创建具有地域特色的革命文化网站、微信公众平台和微博等新媒体,以此能够在由点到面的融合发展中,推进革命文化线上与线下、课堂与课外的有机统一,实现在全网络、全要素和生活化中筑牢校园文化环境育人的精神本质。

三 革命文化校本建构的运行实践

新时代促发新实践,新实践要求新思维。面对新时代教育实践中的种种问题,我们不但要勇于找缺陷,更要善于“补短板”。正如毛泽东所说:“我们不但要提出任务,而且要解决完成任务的方法问题。”^[10]在新时代的历史方位中,推进革命文化校本建构的运行,可从三个层面着力。

(一) 强化资源挖掘,丰富课程教材内容

优秀的教材是开展课程教学的前提要求,而革命文化资源的挖掘程度则是决定教材内容丰富与否的先决条件。针对革命文化资源挖掘、保护和开发上还存在的不科学、不充分和不丰富等问题,提高课程教材编写人员对革命文化的认知,加强他们对挖掘和保护革命文化资源的责任感和使命感,并在此基础上增强他们编写教材的理论和实践水平,是切实解决革命文化教育实践收效不佳的逻辑起点。在具体的措施上:第一,要聘请对革命文化研究专家到校开展讲座。要在制定教材编写计划之前,就着手聘请相关专家到校讲授革命文化的开发现状、时代价值和提升空间等内容,以此增强教师尤其是教材编写人员对革命文化,尤其是当地革命文化资源的认知度和亲近感。第二,联合各级革命文化研究和管理部門共同挖掘革命文化资源。由于对革命文化挖掘和整理的相关手续、经费、人力和技术等方面的限制,决定了在编写各地的革命文化教材过程中,必然要融合当地省市各级革命文化研究和管理部門的合作,以此加强对各地革命文化资料的整理,并在协同创新中,共建资源数据库,为扩充课程教材的教学内容打好基础。

(二) 改进教学方法,强化人才培养机制

得当的教法是培养人才的重要手段,也是推进革命文化育人机制改进和创新的重要前提。一是要更加注重改进实践教学方法。革命文化校本课程主要的功能在于通过讲授各地革命文化的形成和发展的历史,提升师生对当地革命文化的认知度和亲近

感,以此激发师生兴趣,甚至促发师生在行程较短、交通便利的前提下能够自行组织前往进行实地参观、学习和考察。这就决定了我们在重视课堂教学的前提下,要更加注重改进实践教学方法。要切实针对普遍存在的“走过场、看热闹、抄报告”的实践方式,以扩大实践普及面为目的,要求教师在充分备课的基础上,根据学生的专业、层次和年级等情况,引导学生分好小组,帮助学生确立出当地革命文化调研的主题,并形成问卷、做好报告。要求授课教师要坚持问题导向、注意及时纠错、加强及时引导教育和升华情感认同,从而让学生真正领略当地革命文化的历史和当下,使教育内容入耳、入脑、入心。二是要更加注重“三全育人”机制的构建。习近平总书记指明:“把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人。”^[11]由此可见,家庭、社会和学校协同共进、同向同行已为时代发展之必然要求。革命文化校本建构除了要求立足地方外,更强调要凸显校本,即要充分以高校自身的办学定位、教学水平、师生素质状况和育人目标等为依托,切实在“三全育人”模式中,增强革命文化的育人实效。具体举措比如可依托旅游管理、环境设计、动漫制作、艺术设计和计算机等专业,力求在协同创新中打造各地革命文化研学旅游精品、动漫产业和工艺品制造业等等,以此既为当地培育一大批能认知和继承革命文化,又能以革命文化的传承和发展为事业追求的高素质应用型人才。

(三) 优化校园环境,打造文化育人品牌

美好的校园环境具有潜移默化的育人功能,是课程教学的有力补充。校园文化的建设,重在于“以文化人”,其中“化”之关键,不仅在于校园活动的开展和氛围的渲染,还充分体现于教学环境和实践情境润物无声的感化之中。苏联著名教育家苏霍姆林斯基指出:“依我们看,用环境、用学生自己创造的周围情景、用丰富集体精神生活的一切东西进行教育,这是教育过程中最微妙的领域之一。”^[12]这说明加强对教学环境和实践情境的建设和管理,在优化校园环境中打造革命文化育人品牌是革命文化校本建构的重要内容之一。在具体建设中,一是要加强顶层设计。学校要充分立足地方,明确区域优势,打好品牌攻坚战。要着力在宏观把握全国革命文化发展态势的基础上,从微观着力,切实规划当地革命文化教育的长远大局,积极引导

当地各有关部门及相关人员同向同行,积极将挖掘、保护和利用当地的革命文化资源纳入校园文化的发展和发展的计划之中。二是要加强设施建设。革命文化中蕴涵着深刻的革命精神,是筑牢理想信念、涵养社会主义核心价值观、落实中国特色社会主义和中国梦宣传教育,以及加强爱国主义、集体主义、社会主义教育的“营养剂”。为此,要深入剖析当地革命文化的时代价值和地域特色,在融先进性与实用性、导向性与适切性、地域性与发展性的统一之中,不仅通过在醒目位置建立历史宣传栏、雕像群和浮雕墙等形式,将革命文化的内容渗透在校园建筑、景观和绿化等硬环境上,更要从软环境上着力优化活动内容、情境和氛围,比如可在革命文化校本课程教学的基础上,打造由师生共同参与、体现各地革命文化故事的舞台剧或者网络微剧,由此在既贴合时代诉求,又利用了各地革命文化资源、还凸显了区域特色,更打造了校园育人品牌。三是要加大科技投入。当代学生成长于科技创新的历史进程中,基本都是网络世界的“原住民”,他们更乐于在科技创新中接受教育。因此,在校园文化建设中要更加注重加大科技投入,积极引进现代化科学技术,建设现代化教学环境。要以当代学生成长的特点和需求为依托,联合地方相关部门,打造VR体验馆、革命文化教育网站、微信公众平台等网络设施,力求在线上与线下、宏观与微观的融合中,通过图、文、物、声、光、电的并用,激发学生认知、接受和认同革命文化的兴趣和热情,由此既打造了各地革命文化校本建构的

品牌,又能有效实现革命文化显性教育和隐性教育相融合、教学主体与教学客体相统一的教育目标。

[参考文献]

- [1] 习近平. 新时代中国特色社会主义思想和基本方略 [N]. 光明日报, 2017-10-19 (02).
- [2] 习近平. 全面落实“十三五”规划纲要 加强改革创新开创发展新局面 [N]. 人民日报, 2016-04-28 (1).
- [3] 陆勇. 高校思想政治理论课程校本教材的开发与利用 [J]. 扬州大学学报(高教研究版), 2009(5): 36-41.
- [4] 马克思恩格斯文集, 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 500.
- [5] 马克思恩格斯文集, 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 545.
- [6] 习近平. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面 [N]. 光明日报, 2016-10-09 (01).
- [7] 习近平总书记在新疆考察工作 [N]. 人民日报, 2014-05-04 (2).
- [8] 杨静. 秦汉: 中华文明强盛的起点 [N]. 陕西日报, 2016-07-20 (11).
- [9] 毛泽东选集, 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991: 139.
- [10] 苏霍姆林斯基. 帕夫雷什中学 [M]. 赵玮, 等, 译. 北京: 教育科学出版社, 1983: 253.

(责任编辑: 孙永泰)

The Epoch Value and Operation Practice of School based Construction of Revolutionary Culture

OU Yang-xiu-min, ZOU Xiao-shan

(Sanming University, Sanming 365004, China)

Abstract: Revolutionary culture has rich educational value. However, in the practice of educating people, there are still widespread problems such as insufficient depth in classroom teaching, little popularization in practical teaching, and low flexibility in environmental education. In the new historical position, promoting the construction of revolutionary culture in schools, it has the value of strengthening resources mining, promoting the reform of teaching system, and promoting the construction of campus culture. From the value of revolutionary culture, strengthening the construction of teaching materials, improving teaching methods and creating cultural brands can effectively enhance the educational effect of revolutionary culture in the process of fineness, weakness and implementation.

Key words: Revolutionary culture; school-based construction; epoch value of; operation practice

投稿网址: <http://xuebaobangong.jmu.edu.cn/jkb/>